"去年8月花800多元给孩子买了少儿医疗保险,孩子得了肺炎后保险公司不理赔,说有90天等待期,其间患病不理赔。前段时间孩子又得了肺炎,保险公司还是不理赔,理由是等待期得过肺炎,属于既往病史,无法赔偿。"来自广东的徐女士近日接受采访时说。

她颇为气愤道:"这样重要的条款,先前保险公司没有工作人员告知我,也没有用显著方式标明。我现在想退掉这款保险,结果被告知只能返还几十元。既不给赔也不给退,真是太坑了!"

这并非个例。记者调查发现,由于儿童抵抗力较弱、易患病,加上担心孩子成长过程中发生意外,为减轻今后可能的医疗负担,很多家庭都购买了少儿医疗保险,而由于一些保险存在条款规定模糊、虚假宣传诱导购买、增值服务承诺兑现打折扣等问题,饱受家长诟病,大家呼吁进一步规范这一市场。



"既不给赔也不给退,真是太坑了"

少儿医疗保险800元买了个教训?



保险条款暗藏玄机

"没有免赔额,门诊、住院1元起赔,至少80%比例赔付;麻疹、手足口等40种少儿常见病均可理赔;不仅孩子住院有保障,像被宠物咬伤、烫伤烧伤、高处跌落等意外同样的流。如此,有人不同,对100多种特定重大疾病;赔付比例100%,还能申请特需医院VIP免费医疗,每年累计赔付总额400万元……"

徐女士正是看到这样 的宣传,才给自己一岁多的 孩子购买了这款少儿长期 医疗保险,"没想到这款保 险的隐含条款那么多,孩子 两次肺炎治疗,都没有得到 理赔。"

无独有偶,浙江的王女

士也遭遇了类似的问题——她花500多元给孩子买了一款少儿医疗保险,买 后一星期,孩子发烧去医院 看病,可向保险公司理赔时 却被拒绝,理由是该款保险 有30天等待期。

"我翻了几遍合同,里面根本没有'等待期'的规定,购买时对方也没有明示有所谓的'等待期'。"王女士告诉记者,她据理力争,"但对方客服直接断线不理我了。没办法,只当自己花钱买了个教训。"

像这样保险条款未作 提醒、模糊不清、存在争议 的情况还有不少。

河北的陈先生想为自己4岁的儿子买份少儿医疗保险,在咨询某保险代理人时,对方明确表示,该

保险涵盖了所有常见少儿疾病的治疗费用,还强调报销比例最高100%,不管门诊还是住院都能报,除此之外并无其他提醒。

陈先生觉得这份保险 很合适,没有犹豫就签了合 同。半年后,孩子因病住 院。陈先生整理好费用清 单和相关材料,向保险公司 申请理赔,可报销比例却低 得出奇。

仔细查看合同条款,陈 先生才发现,合同里对不同 疾病的报销比例有细致划 分,相对常见的疾病,报销 比例处于低档位。陈先生 十分后悔当初轻信了保险 代理人的片面之词,没有仔 细研读合同条款,"这样重 要的内容,不应该明确告知 投保人吗?"

虚假宣传诱导购买

"100%赔付""全范围 覆盖""0免赔额""高端儿童 体检套餐"……记者调查发 现,一些少儿医疗保险的宣 传很"美好",种种承诺也让 家长们心动不已。

湖北的刘女士在浏览 某保险公司网站时,被一款 少儿医疗保险的宣传页面 吸引。页面上醒目地写着 "全方位少儿健康保障,重 大疾病保额高达百万,涵盖 多种常见疾病"。刘女士立 即拨打了页面上的客服电 话进一步咨询。

客服人员在电话中同样强调了保险的高额保障和全面覆盖,对刘女士提出的疑问也都给予了肯定答复。于是,刘女士毫不犹豫地为女儿投保。一年后,女儿因病住院,治疗费用较

高,刘女士按照流程提交理 赔申请。然而保险公司经 过审核后告知,其女儿所患 的这种病并不在保险合同 的保障范围内。

刘女士将当时的沟通 记录截图发给保险公司工 作人员,质问为何与当初宣 传的不一样,"对方称,宣传 内容仅供参考,具体保障范 围以合同条款为准"。

"这不就是虚假宣传吗?"刘女士说,目前她还在和保险公司协商,并考虑通过诉讼方式维权。

和刘女士有类似遭遇 的还有天津市民李女士。 因为某保险代理人明确表 示不管是大病小病,还是意 外受伤,都能实现全额赔 付,于是她给儿子购买了这 款保险。 半年后,刘女士的儿子 因病住院,申请理赔时却 被告知治疗过程中使用的 一些进口药物和一些治疗 手段并不在赔偿范围内。 刘女士查看合同发现,在 保险赔付范围规定的底部 有一行小字写着"进口药 和特殊治疗不在保障范围 内"。

她立即翻出之前看到 的该保险宣传单,单子上一 个不起眼的角落里写着"宣 传内容仅供参考,以实际合 同为准"。

还有受访者告诉记者, 他给孩子买了一年少儿医 疗保险产品,购买时对方承 诺可以一直续保到19岁, 结果次年保险公司以产品 更新为由不予续保,如要续 保则保费大幅上涨。

C

增值服务名不副实

据了解,不少家长购 买少儿医疗保险,不仅看 中了理赔,更看中了保险 中"高端儿童体检套餐" "专业的儿童健康咨询" 等增值服务。然而,一些 受访者表示,这些增值服 务名不副实。

去年3月,天津市的 王先生为自己6个月大的 孩子购买了一款1万多元 一年的高端少儿医疗保 险,推销人员称购买该保 险不仅能为孩子提供全面 的医疗保障,还会额外赠 送多项超值服务,比如免 费的年度高端儿童体检套 餐等,还可以去高端私立 医院给孩子看病。

但使用几次后王先生发现,这些增值服务形同鸡肋——所谓高端私立医院,连X光机等医疗设备都没有,有次孩子发烧严重,医生建议去公立医院检查治疗;预约体检,没有天津的医院,最

近的也在北京,可去了北京的医院体检,原本保险合同里列明的各种体检项目都没有做,医生就简单看了下,抽了血就结束了。

"我问保险公司客服,对方用'以医院实际体检项目为准'打发了我。"王先生无奈地说。

孩子所患疾病不在理赔范围内,不赔;刚过起赔点,只能赔一小的治明不服,小的给用不报……多名等,只能赔一小的给用不报……多名受访费用不报……多名变访者说,买前"全能赔""病种、意外全覆盖"的承诺令人心动,买后却发现自己掉进了各种条条框框的陷阱里,买来的保险成了"这不能赔那不能报"的摆设。

"到底什么时候少儿 医疗保险能'所见即所得'?"这是很多家长受访 时共同的心声。

(法治日报)



网友闲话 📉

@梁小萍:这就是很多人觉得保险都是骗人的源头。

@鲨鱼Harbor:保险两不赔——这不赔,那不赔。

@Carl:保险买的时候啥困难都没有,等理赔了困难重重。我前年住院理赔就是的,后面我死抠细节条款,据理力争,赔付了,要不然一分都不肯赔。

@樱花:孩子小,每年跑医院的次数数都数 不过来,各种少儿门诊险、重大疾病险都买,保险 第一年报了,第二年就不给买了,让你升级套餐, 报销也都是有门槛的。养娃难!

@张敬:我就是想买保险又怕像这样上当受骗才没有买,保险公司这是自己砸自己的招牌。

@羊安静: 学平险不错的, 之前撞车了孩子在车上磕到了去社康医院看了, 结束后一周内就理赔下来了。保险花了150元买的, 拍片一百多, 理赔了七八成。

@徐驰:免赔条款写在开头,加粗、异色,才 能有效解决这个问题。

@路嘟嘟:给我儿子买的商保,去年孩子住院 除了丙类基本全报,得找专业的人去购置保险。

@欲望精灵: 把保险合同拍照, 喂给 Deep-Seek, 让他用人话解释, 一下就清楚了。

@卖萌小花猫:现在很多保险公司业务员流动也比较频繁,等你需要理赔的时候,错都推给业务员,但是业务员也要离职了,最后就只能不了了之。